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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

                      Sơn Trung, ngày     tháng    năm   



THÔNG BÁO
Về việc đăng ký học nghề cho người trong độ tuổi lao động thuộc hộ nghèo,
 hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo 
(Nghề: Sửa chữa, vận hành máy nông nghiệp, ngư nghiệp)


Thực hiện công văn số 502/UBND-LĐ ngày 30 tháng 3 năm 2023 của UBND huyện Hương Sơn về việc rà soát, đăng ký mở lớp đào tạo nghề sơ cấp, đào tạo dưới 3 tháng cho người trong độ tuổi lao động thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo năm 2023;
[bookmark: _GoBack]Căn cứ tình hình thực tiễn tại địa phương và nhu cầu học nghề của người lao động thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo năm 2021,2022,2023 nhằm mục đích chuyển dịch cơ cấu ngành nghề cho lao động nông thôn, tạo giá trị gia tăng cho người sản xuất, giúp người dân thoát nghèo bền vững. Uỷ ban nhân dân xã Sơn Trung đăng ký mở 01 lớp dạy nghề ngắn hạn cho lao động nông thôn năm 2023, cụ thể là nghề: Sửa chữa, vận hành máy nông nghiệp, ngư nghiệp,  hiện tại có 35 học viên có nhu cầu học. Nay Ủy ban nhân dân xã Sơn Trung đề nghị thôn trưởng các thôn thông báo cho các đối tượng người lao động thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo năm 2023, 2022, 2021 có nhu cầu học nghề: Sửa chữa, vận hành máy nông nghiệp, ngư nghiệp đăng ký qua đồng chí Vượng trước ngày 25/07/2023 để trình UBND huyện phê duyệt mở lớp.
Đây là nội dung quan trọng, thiết thực kính mong các đồng chí xóm trưởng tuyên truyền, thông báo rộng rãi cho đối tượng được biết ./.
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