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KẾ HOẠCH
Tổ chức lấy ý kiến nhân dân và lấy ý kiến của Hội đồng nhân dân xã, 
về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã 

Thực hiện Kế hoạch số 152/KH-UBND ngày 14/4/2025 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về sắp xếp đơn vị hành chính các xã, thị trấn trên địa bàn tỉnh; Văn bản số 2372/UBND-NC2 ngày 19/4/2025 của UBND tỉnh về hình thức, thời gian lấy ý kiến Nhân dân đối với chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính các xã, thị trấn; Văn bản số 1361/SNV-XDCQ&TCBC ngày 19/4/2025 của Sở Nội vụ tỉnh Hà Tĩnh hướng dẫn lấy kiến và báo cáo kết quả lấy ý kiến Nhân dân, kết quả biểu quyết của Hội đồng nhân dân các cấp; Kế hoạch số 44/KH-UBND ngày 17/4/2025 của Ủy ban nhân dân huyện thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính các xã, thị trấn trên địa bàn huyện; Công văn số 743 /UBND-NV ngày 21 tháng 4 năm 2025 của UBND huyện Hương Sơn về việc tổ chức lấy ý kiến Nhân dân, báo cáo kết quả biểu quyết của HĐND các cấp. UBND xã Sơn Trung ban hành Kế hoạch phát phiếu lấy ý kiến nhân dân, lấy ý kiến của HĐND xã như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Thực hiện đúng trình tự, thủ tục, các quy định liên quan về việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân theo quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025; các Kết luận của Bộ Chính trị, Ban Bí thư: số 127-KL/TW ngày 28/02/2025, số 130-KL/TW ngày 14/3/2025, số 137-KL/TW ngày 28/3/2025 về việc sắp xếp đơn vị hành chính (ĐVHC) các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp; các Văn bản của Ban Thường vụ Tỉnh ủy: số 3017-CV/TU ngày 05/3/2025 về triển khai Kết luận 127-KL/TW ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, số 3120-CV/TU ngày 04/4/2025 về việc tập trung tham mưu thực hiện các Kết luận của Bộ Chính trị, Ban Bí thư; Nghị quyết số 74/NQ-CP ngày 07/4/2025 của Chính phủ ban hành Kế hoạch xây dựng Đề án sắp xếp ĐVHC và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp; Kế hoạch số 152/KH-UBND ngày 14/4/2025 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch số 44/KH-UBND ngày 17/4/2025 của Ủy ban nhân dân huyện thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính các xã, thị trấn trên địa bàn huyện; Công văn số 743 /UBND-NV ngày 21 tháng 4 năm 2025 của UBND huyện Hương Sơn về việc tổ chức lấy ý kiến Nhân dân, báo cáo kết quả biểu quyết của HĐND các cấp.
- Phát huy dân chủ, đảm bảo quyền của nhân dân trong việc lấy ý kiến sắp xếp đơn vị hành chính; tạo sự đồng thuận cao trong xã hội, coi đây là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng của nhân dân và người dân trên địa bàn xã. 
- Đảm bảo sự lãnh đạo, chỉ đạo tập trung, thống nhất của cấp ủy, chính quyền các cấp, sự phối hợp của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội. Đảm bảo an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội; không để ảnh hưởng đến việc thực
hiện các  nhiệm vụ chính trị khác ở địa phương.
I. Nội dung, hình thức và thời gian lấy ý kiến Nhân dân:
Lấy ý kiến đại diện hộ gia đình ở các thôn, hình thức phát phiếu lấy ý kiến nhân dân đại diện hộ gia đình vào ngày 23/4/2025 (thứ tư).
II. Quy trình tổ chức lấy ý kiến Nhân dân và báo cáo kết quả lấy ý kiến của Nhân dân
1. Ủy ban nhân dân xã phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội xây dựng và ban hành Kế hoạch phát phiếu lấy ý kiến Nhân dân trước ngày 22/4/2025, gồm các nội dung chính sau: mục đích, yêu cầu, nội dung, thời gian lấy ý kiến, phân công tổ chức thực hiện, các điều kiện bảo đảm việc tổ chức lấy ý kiến.
2. Thành lập Tổ phát phiếu lấy ý kiến trước ngày 22/4/2025.
 - Chủ tịch Ủy ban nhân dân các xã, quyết định thành lập các Tổ phát phiếu lấy ý kiến theo địa bàn từng thôn gồm: đại diện thôn; Ban công tác Mặt trận thôn;; đại diện tổ chức chính trị - xã hội ở thôn. Đại diện Ban công tác Mặt trận ở thôn là Tổ trưởng. 
- Ủy ban nhân dân các xã tổ chức in phiếu lấy ý kiến Nhân dân (theo mẫu phiếu kèm theo); lập danh sách hộ gia đình theo từng thôn và niêm yết công khai tại Nhà văn hóa thôn.
3. Công khai thông tin về việc phát phiếu lấy ý kiến trước ngày 22/4/2025 
Kịp thời đăng tải Đề án sắp xếp ĐVHC các xã, thị trấn và các tài liệu liên quan; đăng tải Kế hoạch lấy ý kiến Nhân dân, Đề án sắp xếp ĐVHC các xã, thị trấn và các tài liệu khác phục vụ việc lấy ý kiến Nhân dân trên trang thông tin điện tử của các xã, thị trấn, niêm yết tại trụ sở Ủy ban nhân dân các xã, nhà văn hóa thôn, các điểm sinh hoạt cộng đồng và được tuyên truyền, phổ biến trên các phương tiện thông tin đại chúng ở địa phương, tại các cuộc họp thôn trong thời gian tổ chức lấy ý kiến Nhân dân. 
4. Tổ chức lấy ý kiến Nhân dân: Vào ngày 23/4/2025; phát phiếu, thu phiếu và tổng hợp kết quả kiểm phiếu: 
- Tổ phát phiếu có nhiệm vụ gửi phiếu lấy ý kiến theo mẫu 01 đến nhân dân đại diện hộ gia đình và tổ chức thu phiếu trong ngày 23/4/2025; tổng hợp khách quan, lập Biên bản kiểm phiếu theo mẫu số 02 gửi kèm.
(Lưu ý: Phiếu phải đúng mẫu quy định và được đóng dấu treo của UBND xã).
- Trên cơ sở Biên bản kiểm phiếu của các Tổ phát phiếu, Ủy ban nhân dân xã tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân huyện (qua phòng Nội vụ), báo cáo Hội đồng nhân dân các xã kết quả lấy ý kiến Nhân dân (theo mẫu số 03 gửi kèm), vào ngày 24/4/2025.
III. Tổ chức họp HĐND và báo cáo kết quả biểu quyết của HĐND các cấp:
1. Ủy ban nhân dân xã tổng hợp, báo cáo kết quả lấy ý kiến Nhân dân (theo mẫu số 03 gửi kèm) trình Hội đồng nhân dân xã để HĐND xem xét, biểu quyết về chủ trương sắp xếp ĐVHC cấp xã, hoàn thành trước ngày 25/4/2025.
- Ủy ban nhân dân xã tổng hợp kết quả biểu quyết của Hội đồng nhân dân  xã (theo mẫu số 05 gửi kèm), báo cáo Ủy ban nhân dân huyện (qua Phòng Nội vụ) trước ngày 26/4/2025.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Văn phòng xã
- Chịu trách nhiệm tham mưu UBND xã xây dựng Kế hoạch, Quyết định thành lập các tổ lấy ý kiến nhân dân, lấy ý kiến HĐND xã, cung cấp mẫu biểu theo quy định. 
- Theo dõi tổng hợp tình hình, báo cáo kịp thời cho UBND xã. Thực hiện chế độ báo cáo UBND huyện theo quy định.
- Chịu trách nhiệm tham mưu rà soát, cung cấp và bổ sung danh sách hộ gia đình trên toàn xã đảm bảo theo quy định.
- Liên hệ xin ý kiến chỉ đạo của Phòng Nội vụ kịp thời để hướng dẫn các tổ thực hiện đảm bảo đúng thời gian quy định.
2. Giao cho Trưởng Công an xã, BCH Quân sự xã 
- Công an xã, BCH Quân sự xã: Chủ trì bảo vệ an toàn tuyệt đối trong thời gian lấy ý kiến nhân dân, chống các âm mưu, hành động lợi dụng để gây rối, phá hoại; đảm bảo cho việc lấy ý kiến nhân dân tiến hành thuận lợi, an toàn, đúng luật, đạt kết quả cao nhất.
  3. Giao Công chức Tài chính - Kế toán: Chịu trách nhiệm tham mưu UBND xã dự trù, cấp kinh phí, hướng dẫn thủ tục thanh quyết toán để phục vụ việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân, lấy ý kiến HĐND xã đảm bảo đúng quy định. 
4. Cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách xã
Theo chức năng, nhiệm vụ và địa bàn được phân công làm nhiệm vụ theo dõi, hướng dẫn, quá trình triển khai kế hoạch này tại các thôn. Thực hiện các nhiệm vụ khác theo phân công của Chủ tịch UBND xã.
5. Công chức Tư pháp - Hộ tịch 
Chịu trách nhiệm kiểm tra tính hợp pháp, hợp hiến của việc ban hành các văn bản liên quan đến công tác lấy ý kiến nhân dân.
6. Công chức Văn hóa - Xã hội
Căn cứ kế hoạch của UBND, thông tin tuyên truyền sâu rộng bằng nhiều hình thức về việc lấy ý kiến nhân dân.
7. Các thôn
Tham mưu đề xuất thành lập tổ lấy kiến tại thôn mình, tổ chức lấy ý kiến nhân dân theo quy định.
Phối hợp rà soát danh sách nhân dân một cách chính xác nhằm đảm bảo quyền của công dân. Báo cáo kết quả đúng theo lịch thời gian.
8. Ban Thường trực UBMTTQ xã
Đề nghị Ban Thường trực UBMTTQ xã theo chức năng nhiệm vụ của mình trên cơ sở các văn bản hướng dẫn liên quan phối hợp triển khai tổ chức thực hiện kế hoạch lấy ý kiến nhân dân, phối hợp triển khai thực hiện công tác lấy ý kiến nhân dân.
9. Đề nghị Ban Thường vụ Đảng ủy
 Chỉ đạo các chi bộ tập trung lãnh đạo, chỉ đạo để việc lấy ý kiến nhân dân thực hiện theo đúng kế hoạch đồng thời đảm bảo phát huy quyền làm chủ của Nhân dân.
	Trên đây là Kế hoạch Tổ chức lấy ý kiến nhân dân và lấy ý kiến của Ủy ban nhân dân xã, về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn xã Sơn Trung, yêu cầu các tổ chức, cá nhân liên quan triển khai thực hiện nghiêm túc./.

	Nơi nhận:
- TT HĐND-UBND huyện;
- BTV Đảng ủy;
- HĐND xã;
- MTTQ và các đoàn thể;
- CBCC, không chuyên trách xã;
- Các thôn;
- Trang TTĐT xã;
- Lưu VT.
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